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Statariul — remediu?
(a) Actualul şef al Croaţiei B a 

nul Khuen-Bédervaiy, care de aprópe 
douë4ecï de anï guvernéza cele doue 
milióne şi mai bine de locuitori ai 
regatului, nici odată nu s’a bucurat 
de popularitate la politicianii croaţi, 
nici în straturile inferióre ale locui
torilor.

In diterite rêndurï s’a manifestat 
nemulţumirea popuîaţiunei croate în 
aceşti douăzeci de ani şi adesea va
lurile acelei nemulţumiri ameninţau 
să-l înghită. Totuşi, fie cu măsuri mai 
blânde, fie cu forţa publica, adesea 
cu proclamarea statariului, Banul a 
reuşit a suprima turbprările şi a se 
menţine la putere.

Rădăcinile puterii lui nu sunt 
în Croaţia, ci la Budapesta, de unde 
acestei creaturi a lui Tisza i*se a- 
cordă totă protecţiunea, fiindcă —  
îndeplinesce un rol „patriotic“.

Pe timpul când coróna sfântului 
Stefan nu era încă făurită, Croaţia 
era regat independent cu frontierele 
mai largi decât astăc|Î, avênd sub 
stăpânirea sa părţi din Bosnia, D al
maţia, stăpânind Herţegovina şi 
M area adriatică.

Astăijî e supusă Corónei sfân
tului Stefan, însă învoiala ce a fă- 
cut’o la 1868 cu Ungaria;— chiar şi în 
revisuirea săverşită după cinci am
— îi asigură o autonomie vastă. în 
trebuinţarea esclusivă a limbei croate 
3ste garantată în tote forurile jude- 
îătorescî şi administrative, pănă şi 
n comanda armatei teritoriale şi 
gendarmerie, instrucţia este cu de- 
lăvîrşire naţională şi alte multe drep- 
uri autonme are Croaţia, precisate
i garantate în pactul, ce l ’a făcut 
su Ungaria.

Care este totuşi causa, că tot 
nereu isbucnesc turburări contra 
imbei maghiare? Care este substra- 
ul plângerilor în potriva asuprirei 
oaghiare ?

Ori póte Croaţii sunt nisce vi- 
ionarï politicï, cari vor se înjghe- 
eze din nou independenţa regatului, 
erdută încă la 1091?

Se vëd încunjuraţi tot de cona- 
ionalî, în Dalmaţia în Bosnia, Her- 
3govina, şi de rude în Craina şi 
îarintia, în Ştiria-de-sud. Póte to- 
işî se vor fi gândind la realisarea 
nperiului sud-slavic ?...

Cine póte pătrunde rărunchii ómé- 
ilor şi aspiraţiunile popórelor? Cine 
r pute spune la ce aspiră ei într’un 
iitor mai îndepărtat? Ceea-ce însă
i manifestă prin fapte şi cade în 
)meniul analisei judecăţii omenesc!.
i este de natură iredentistă, dómne 
reşce !

Nisce fapte comune de tot, am 
lté cjice banale, sunt carï provócá 
omentan nemulţumirea Croaţilor.

Cine ar eredé, ca un mijloc de 
imunicaţie atât de util şi salutar, 
itu sunt căile ferate, se p0tă forma 
erul de certă între Croaţi şi Ma- 
liarî? Şi totuşi este aşa.

Direcţia căilor ferate ungare cu 
sistem bine chibzuit, seu mai b ine: 
reu chibzuit, caută mereu nod în 
papură şi pricină de gâleevă cu 
Croaţii.

Croaţii dic, că lor se le pună 
inscripţia fíIdazu şi nimic alta, unde 
este tăbliţa, care indică pasagerilor 
locul, pe unde se iésá din gară; 
direcţia căilor ferate pretinde, ca 
lângă „Izlaz“ se scrie şi pe ungu- 
reşce „ K ftnenetu. Croaţii spun, că 
nici o inscripţie maghiară nu este 
îndreptăţită pe teritoriul croat, di
recţia căilor ferate pretinde drepturi 
de paritate.

Dér ceea ce este mai revoltător, 
direcţia nujtn.esce şefi de gară, am
ploiaţi, magazineri, şef! de tren şi 
conductori tot indivi^-de aceia, cari 
habar n’au de limba ţării, adică- de 
cea croată şi cari fac un fel de 
sport pe socotéla, pasagerilor necu- 
noscătorî de limba maghiară, brus- 
eându i în tot chipul. „Kérem a je
gyet“ strigă conductorul încruntân- 
du se cătră pasager, ér acesta déca 
nu răspunde— căci nu scie, — ori răs
punde pe limba lui, fiind înţeralui,
—  conductorul îl bruschâză şi îl dă 
în judecată pentru „ultragiu în exer
ciţiul funcţiunei*, cum s’a întemplat 
mai lunile trecute cu un cjia-risfc.

Un conte maghiar, care locu-
i esce în Croaţia, avénd o convorbire 
cu directorul cailor ferate mai deu- 
nă^î, şî-a esprimat însuşi indignarea 
faţă cu acest sport nedemn, ce-1 
face direcţia prin acoliţii săi cu pa
sagerii pacînicî şi inofensivi.

Mai săptămânile trecute o so
cietate de Români ardeleni, făcend 
o călătorie în Italia, au trecut prin 
Croaţia. Impresia, ce li*au făcut’o 
conductorii trenurilor cu purtarea 
lor arogantă şi bruscă, a fost din 
cele mai detestabile. Conductorul, 
care, fiind slugă, ar trebui se se dis
tingă prin maniere politicóse, devine 
un tiran îngâmfat, îţi întră de cjece 
orî pe nópte în vagon, trezindu-te 
din somn, călcându-te pe picidre şi 
deranjându-te în tot chipul, fără se 
iacă deosebire între dame şi domni.

Cunosc pe un pasager din acea 
escursiune, care pănă în c|iua de as* 
tăc[î pórtá la fluerul piciorului o vî- 
nătaie produsă de călcâiul potcovit 
al unui asemenea conductor. Şi aceia 
erau numai Rom âni! Ce vor fi fâ- 
eénd cu Croaţii spre a căror disci
plinare au fost trimişi anume cei 
mai „energici“ din toţi conductorii 
câţi vor fi mâncând pâne maghiară!

Ei bine, după asemenea purtări 
provocătore, se nu se mire nimeni, 
că de la o vreme se rupe firul răb
dării. Şi vor mai fi póte şi alte cause.

Dér întrebăm : statariul, care s’a 
proclamat acuma în Croaţia, este un 
remediu suficient pentru a calma 
lucrurile?.,.

Erí la améclí, în 4iua I na*' 
ţări, am primit dela Teiuşiu dure- 
rósa scire, că un vechiu, sincer şi 
devotat amic al nostru şi al causei 
sfinte, ce o representăm, a închis 
ochii pe veci în. comuna sa natală 
Benic, lapólele munţilor apuseni din 
Transilvania.

Teofil Frâncu, care înainte numai 
cu vre-o 4ece 4üe plecase la vatra 
sa părintescă cu dorinţa fierbinte de 
a-şî restabili sănătatea sdruncinată, 
respirând aerul curat al munţilor, 
unde s’a născut şi a; copilărit, a pă
răsit acéeta vale a plângerilor. Ini
mosul şi simpaticul Homân ardelean, 
care, póte ca nici un altul, avea cele 
mai întinse cunoscinţe personale 
între bărbaţii noştri din tóté păturile 
sociale în ambele emisfere ale Car- 
paţilor, a amuţit pentru tot-déuna. 
De aici încolo Ardelenii, sub care 
numire colectivă se înţeleg în Ro
mânia toţi Românii dela noi, nu vor 
mai găsi în capitala acestei ţări pe 
„nenea Frâncu“, care cu adevărată 
iub ii^^ l ítitémpina: îi Infbrăţişa şi îi 
poveţuia íntotdéuna în sinceritate şi 
din inimă curata, fără de a-i amăgi 
nutrind ilusiunile şi speranţele lor 
adeseori cu totul necoréspun4etóre 
realităţii.

Teofil Frâncu s’a dus dintre noi. 
Ni-a lăsat amintirea unei inimi sin
cere, ce bătea cald şi fără întreru
pere pentru idealurile naţiunei sale 
şi care ardea de dorul de a vede 
fericiţi pe fraţii de pretutindeni.

Deşi decedatul în anii din urmă 
a ocupat numai o posiţiune modestă 
ca funcţionar la ministeriul român 
al instrucţiunei publice, mult prea 
modestă chiar pentru un om cu o 
crescere şi cu cuuoscinţe ca densul, 
el a avut totuşi o viaţa mişcată şi 
mult sbuciumata, ce’l ridica sus peste 
nivoul ómenilor mediocri.

Crescut în aerul sănătos al mun
ţilor noştri apuseni, de părinţi cu 
adevărate sentimente românesci, 
Teofil Frâncu îndată-ce a păşit după 
absolvarea studiilor juridice în vieţa 
practică, s’a distins ca unul dintre 
cei mai convinşi şi învăpăiaţi naţio
nalişti. In anii 1870 — 1875 el, fiind 
procuror pe lângă tribunalul din co
mitatul Făgăraşului, a luptat dim
preună cu soţii săi —  pe atunci 
funcţionarii la justiţie şi la adminis
traţie erau în acest comitat înca 
aprópe toţi Români —  o luptă din 
cele mai desinteresate şi înălţăt0re 
pentru dreptul limbei române.

Acăstă luptă s’a sfîrşit, ca multe 
altele, din pricina lipsei de energie 
şi solidaritate constantă între Români 
şi a presiunei forţei publice c’un ne- 
succes. Cei mai constanţi, între cari 
Frâncu ocupa un loc de frunte, fură 
urmăriţi şi daţi în judecată. împie
decat astfel de a-şî continua cariera 
sa juridică, Frâncu a venit la 
Braşov înfiinţând aicî în unire cu 
fraţii Densuşienî <̂ ia»rul naţional „Ori

entul latin“, al căruia redactor a 
fost. încetând acest 4iar după vre-o 
doi ani el s’a vă4ut constrîns a 
merge în România, unde cu firea 
sa sincera şi idealistă a avut să trecă 
printr’o şc61a grea a vieţei.

Să lăsăm însă de acum se v o r -, 
bescă însuşi răposatul.

Intr’o scrisore adresată direc
torului ftiiei nostre înainte de a 
pleca în satul seu natal, după ce 
vorbesce de un concediu mai lung 
ce l’a cerut, şi de speranţa ca va 
dobendi o pensie micuţă după 15 
ani de serviciu şi spune că vrea să se 
stabilescă durabil în Benic,. scrie:

„Doresc să mor şi să fiu în
mormântat lângă vrednicii mei pă
rinţi, cari aii sciut să-mi dea o <9tes- 
cere adevărat românăscă, o educar- 
ţiune alesă şi o cultură superioră. 
Ca semn de recunoscinţă fiescă mica 
mea proprietate din comuna mea 
natală am lăsat’o după m6rtea mea 
eclesiei bisericei unite din Benic....“

„...Doresc, cum am 4is* în" 
chid ochii în acele locuri românesci, 
în cari m’am născut şi cari au plân- 
tat în inima mea simţăminte aprinse 
şi pline de ideale pentru progresul 
şi cultura neamului meu rottiâoesc... 
In viaţa mea de 4^arist, nevenden- 
du-mî condeiul nimănui am scris din 
principiu, din convingere şi con- 
sciinţă. Aşa am scris şi cărţile, prin 
cari am nisuît a ridica poporul ro
mânesc din munţii apuseni din m o
cirla, în care l’au tăvălit scriitorii 
străini... Ca 4’arist şi ca funcţionar 
în Ardeal şi Ţăra românăscă, idealul 
meu a fost înaintarea şi cultura po
porului român...“

Aceste rânduri scrise de propria 
sa mână dovedesc nobilul caracter 
şi învăpăiata iubire de neam a lui 
Teofil Frâncu mai bine şi mai elo- 
cuent, decât ar pute-o face o bio
grafie cât de îngrijită.

Odihnesce în pace şi fericire, 
neuitate amice şi confrate, în lumea 
unde înceteză tote suferinţele şi lo- 
cuesc numai idealele măreţe şi eterne, 
cari, cât ai fost în viăţă, ţî-au mişcat 
aşa de des inima ta nobilă şi des- 
interesată!

Svon despre un conventicul.
„ Egyetértés“ de la 28 Maiü spune, că în 
cercurile parlamentare din Budapesta se 
vorbesce despre un conventicul, ce s’ar fi 
ţinut Marţi la hotelul „Continental“ . Trei- 
decî de apponyişti s’au întrunit şi după-ce 
au discutat temeinic asupra situaţiunei, au 
decis se pretindă de la Coloman Szeli 
retragerea raportului despre ex-lex, pen
tru-ca astfel se i*se dea camerei posibili
tatea de a trece fără amânare la desba- 
terea indemnităţii budgetare. Hotărîrea 
acesta —  se dice —  însusî contele Ap- 
ponyi ar fi comunicat’o la cameră lui Co
loman Szeli, care să fi rémas grozav de 
consternat şi să fi răspuns, că mai bucu
ros ar retrage proiectele militare, decât 
raportul său propriu ministerial şi că ho
tărîrea din cestiune o consideră ca pie- 
decă prin care s’ar intenţiona îndepărtarea 
lui de la cârmă. — Scirei fóiei kossutbiste 
nu i-se prea dă credémént.
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Turburările din Croaţia. „Pol.
Corr.u publică o scrisóre din Budapesta, 
care conţine următorele:

Turburările din Croaţia se pot con
sidera ca sfîrşite. Nu este nimic adevărat 
din ceea ce s’a scris şi s’a vorbit despre 
vărsări de sânge şi opera de călău. Cer
cetarea va descoperi, că cine a aţiţat ţă
rănimea şi pe studenţi. Două lucruri nu 
sufer îndoială", oposiţia croată are nevoie 
de stradă, studenţi şi de revoltă, décá 
voiesce se-şî câştige aderenţi pentru pre- 
tensiunile ei politice şi financiare; al doilea, 
turburările stau în nex causal cu obstruc
ţia din dieta ungară. Oposiţia croată a 
credut să profite de neputinţa parlamen
tului ungar în scop de a înscena o mică 
revoluţie şi de a pescui în turbure. De 
altă parte însă şi obstrucţia maghiară încă 
a aşteptat ca turburările croate se abată 

apa pe móra ei...
Autorul scrisorei cătră „Po l. Corr.u ar 

vré, precum se vede, sé omóre c’o sin- 
' gură lovitură, două musce: oposiţia croată, 

bănuindu-o de provocătorea disordinilor, 
şi oposiţia din dieta ungară., adecă ob- 
strucţiunea, despre care dice, că s’a încer
cat să profite de mişcarea croată.

In general pressa guvernamentală 
maghiară se bucură, că mişcarea croată 
s’a zădărnicit. Ea nu întârzie a aduce 
laude ministrului preşedinte aüstriac Koer-, 
ber, care a fâcut imposibilă audienţa dal- 

- matinilor la Maj. Sa şi a declarat, că nu 
pót^ forma obiect de discusiune în „Reichs 
rath“ o afacere, care privesce Ungaria. 
Despre acésta aducem amănunte mai jos.

Iredentismul italian începe să re 
învie. Săptămâna trecută studenţii italieni 
din Innsbruck s’ au înoăerat cu studenţii 
austriacî. In urma acestui incident, în tóté 
oraşele Italiei s’au făcut demonstraţii şi 
manifestaţii imposante. La  Roma, la Parva, 
Verona şi Mameli manifestanţii au cântat 
imnul lui Garibaldi şi au trimis telegrame 
de solidaritate studenţilor din Innsbruck. 
La  o representaţie teatrala din Verona, 
publicul unindu-se cu studenţii, au strigat 
„Jos Austria! Trăescă Trentoşi Triestu l!“ 
L a  Pavia studenţii au ars, lângă monu
mentul lui Garibaldi, un stindard austriac. 
In Veneţia manifestaţiile au fost şi mai 
serióse. O mare mulţime s’a adunat dina
intea consulatului austriac strigând: „Tră 
éscá Triestul! Jos Austria! Jos împăra 
tu l!“ Poliţia  intervenind, a oprit pe stu
denţi de a striga astfel de cuvinte. S’au 
tinut discursuri înflăcărate. Un student a 
dis, că nu-i departe diua când stégul ita 
lian va fîlfăi pe stâncile de la Trenta.
Se vorbesce că aceste manifestaţii sunt 
privite cu satisfacţie de guvernul italian.

popor, va ave ca scop principal să scdtă 
ţera din situaţiunea actuală, fără să lase 
la oparte'interesele naţionale. Opiniunea pu
blică a primit răcelă acest cabinet cu care 
este format din dmenî ai palatului. Stam- 
buloviştii nu sunt populari in Bulgaria din 
causa atitudinei conciliante faţă de Turcia. 
Principele pare mai îngrijat ca ori când 
faţă de ordinele severe ce a luat pentru 
siguranţa personei sale. E l se teme de 
atentate din partea macedonenilor.

Declaraţiunea noului cabinet 
bulgar. Nota principalâîn chestiunea eveni 
mentelor din balcani o formeză fără îndo 
éla relaţiunile turco-bulgare, căcî numai 
de acolo este de temut pornirea unor 
evenimente. Noul cabinet bulgar, publică 
în „Monitorul oficial“ al Bulgariei urmátó- 
rea declaraţiune :

„După retragerea cabinetului Danew, 
principele a încercat să formeze un cabi
net compus din membrii tuturor grupări 
lor politice, un guvern de concentraţiuue 
patriotică. Buna intenţiune, care dicta un 
astfel de sfîrşit al crisei ministeriale, n’a 
fost din nenorocire bine apreciată de tóté 
partidele şi scopul n’a fost atins. Princi 
pele s’a oprit la soluţiunea, care a provo
cat actuala formaţiune ministerială. Nepu 
tând să refuze de a primi puterea în cir
cumstanţele dificile prin care trece actual 
mente ţera. membrii guvernului sunt ho- 
tărîţî să se dea cu totul intereselor ţărei 
Bucurându-se de încrederea principelui, ei 
speră, că sforţările lor vor fi bine apreciate 
de naţiune şi că acésta din urmă îi va da 
sprijinul“ .

Guvernul crede, că trebue să declare, 
că în politica externă apărând interesele 
ţării, va păstra faţă de puteri o atitudine 
mai corectă, va întreţine relaţiunî sincere 
şi cordiale cu Rusia, puterea liberatóre, şi 
în politica internă va respecta constituţia 
şi legile ţării. Guvernul spriji.nindu-se pe

Koerber despre agitaţiile din 
Croaţia.

( D i n  „ E e i o h s r a t h . “ )

In şedinţa de la 26 Maiű a „Reiehs- 
rathului“ deputatul Bianchini reamintésce 
refusul de a fi primiţi în audienţă, la îm 
părat, audienţă solicitată de deputaţii 
croaţi din „Reichsrath“ , ca şi de aceia 
din dietele din Dalmaţia şi Istria, cu tóté 
asigurările ce s’uu. dat, că nu este vorba 
de demonstraţiune politică, ci esclusiv de 
o acţiune umanitară in fávórea conaţio
nalilor lor din Croaţia. Protestă cu energie 
contra atitudinei păstrate de guvern în 
acstă afacere; în ea vede dispreţul pentru 
drepturile naţionalităţilor şi un servilism 
faţă de Ungaria. Bianchini íntrébá pe pre
ş e d i n t e ,  decă nu. s’a adus o jignire-şi o 
violaţiune la drepturile deputaţilor croaţi, 
ca şi la prestigiul Camerei. (Âplause pe băn
cile deputaţilor croaţi ca.şi pe ale socia

liştilor.) ',  ’ • .
Preşedintele: Camerei, contele Vetter, 

răspunde că n’are nici un fel de amestec 
în acestă afacere şi reamintesce, că refu- 
sarea audienţei se datoresce unor motive 
constituţionale. (Protestaţiuni din partea 
Croaţilor şi Cehilor.)

Koerber, preşedintele consiliului, de
clară că guvernul este firra decis de a nu 
lăsa s.ă devieze cestiunea constituţională 
şi că nisce fapte petrecute în Ungaria nu 
pot forma obiect de discuţiune în „Reichs
rath“ . Constată, că faţâ de asefţiiiSile exa
gerate răspândite asupra celor petrecute 
în Croaţia, resultă din informaţiuni auten
tice, că de la începutul turburărilor în 
Craţia, numai două persóne' au fost ucise 
de cătră gendarmî, câte-va persóne uşor 
rănite şi nicî o personă condamnată după 
legea marţială. (V ii întreruperi şi protes- 
taţiunî din partea Croaţilor.)

Continuând Koerber, aduce laude ati
tudinei trupelor din armata comună, căreia 
se datoresce, că aserţiunile fantesiste ale 
d-lui Bianchini, se desmint de realitatea 

faptelor.
In ce privesce excitaţiunea popula- 

ţiunilor din Dalmaţia şi Istria, o asemenea 
excitaţiune nu există în ‘păturile popo
rului şi nici nu este de aşteptat, că ar 
pute isbucni o asemenea stare în viitor, 
mai ales decă poporul ar afla adevărul 
asupra celor întâmplate in Croaţia.

Koerber esplicâ refusul audienţei pe 
motivul, că fapte petrecute pe teritoriul 
Ungariei, nu trebuesc să formeze obiect 
de agitaţiune politică în Austria.

Făcând alusiune la cele petrecute la 
Spalato, unde nu se póte dice că au fost 
excese, ca şi la demonstraţiunile deplo
rabile din Laibach, d-1 de Koerber esprimă 
convincţiunea, că aceia cari protestă aşa 
de energic, vor da concursul lor pentru a 
dovedi şi pedepsi pe culpabili. Este însă 
convins, că dreptatea si legile vor fi in 
destulătore pentru a ţine poporul croat şi 
sloven pe calea corectă.

Preşedintele consiliului termină fă
când apel la toţi ómenii cinstiţi de a res
pecta nu numai spiritul naţional, dér şi 
ordinea şi liniştea statului.

Scólele sloyăcesci.*)
9

Slovacii nu posed nicî universitate, 
nicî şcdlă superioră technică, nici vr ’o 
şcolă de specialitate, ba nicî măcar o şcolă

*) Capitol dintr’o broşură apărută de cu
rând în limba germană asupra situaţiei politice, 
culturale, economice şi sociale a Slovacilor din 
Ungaria de nord Asupra acestei broşuri vom mai
revem.

secundară, cu tote că legea naţionalităţi
lor asigură o deplină egală îndreptăţire 
în tote privinţele. Cele 33 gimnasii, 6 
şcoli reale, 16 preparandii, 4 academii de 
drept, 14 institute teologice, 143 şcoli de 
specialitate, ce se aflau la 1888/89 pe te 
ritoriul comitatelor locuite de Slovaci, tóté 
sunt esclusiv maghiare şi conduse în spi
ritul şcolii de stat maghiar şi a şovinis
mului maghiar.

E levii sunt pedepsiţi pentru orî-ce 
cuvânt slovăcesc pronunţat chiar în con
versaţia privată, pentru ori-ce cântec slo
văcesc, chiar şi dâcă l’au fluerat numai, 
şi sunt eliminaţi pentru cea mai neînsem
nată manifestare naţională. Aşa au fost 
eliminaţi de esemplu un număr mare de 
studenţi slovaci din Pojun, Neusatz, Eper- 
ieş, Késmárk, Losoncz, Levencz, Şemniţ.

In anul 1900 au fost relegaţi din in
stitutul evangelic-teologic din Eperies şese 
teologi slovaci, fiindcă s’au fotografiat 
împreună şi tablourile le-au iscălit spre 
amintire reciprocă în limba slovacă. In- 
motivarea relegării cetim : . . . . . . .  numiţii
ş’au fotografiat b  18 Noemvrie Í90Ó în- 
tr’un grup şi separaţi de. eeilalţî colegi 
Pe tablouri au pus în mod. demonstrativ 
iscălituri slovăcescî, şi acésta au făcut’o 

cu tóté că în parte au disimulat — cu 
intenţiune naţional-slovăcescă*. Acest sin
gur cas este suficient pentru a. dovedi, că 
maghiarisarea a ajuns la paroxism.

. N icî profesorii, fie chiar de nascere 
sl'Qvăcî, nu îndrăsnesc a vorbi în public 
slovăcesce: une-ori converseză nemţesce, 
ceea ce tot nu li-se ia aşa în nume de 
rău, înse a vorbi slovăcesce, ar fi trădare 

de patrie.
Mulţi profesori sunt în internul lor 

patrioţi slovaci, dér o ascund acésta ca 
pe o crimă grozavă, nicî chiar copiilor nu 
o destăinuesc şi nu îndrăsnesc • a da co
piilor lor educaţiune naţională, şi aşa se 
întâmplă, adesea, că copiii unor bunî pa
trioţi înaintea ochilor părinţilor se desna- 
ţionalisâză, îşi batjocoresc şi părăseso*pro- 

pria lor naţiune.
Când şoriu acestă acusare, am îna

intea ochilor numéróse caşuri concrete, şi 
peste tot în acéstá scriere mă *feresc a 
spiine un neâdevăr. Cunosc profesori în 
slovăcime, carî au sentimente profunde şi 
adevărat naţionale, carî varsă lacrămi 
amare pentru sortea nenorocită a poporu- 
ui lor, şi -cari totă viâţa lor tremură din 

causa acestui sentiment curat, înalt şi 
nevinovat, par’că ar fi săvârşit un omor.

Conform regulamentului şcolar, pro
fesorii cu aprobarea directorului pot se 
predea diferite limbi facultative şi se şi 
predă pe ici colo francesa, englesa, croata, 
ba chiar şi rusésca, dér va i de acel pro- 
esor cu sentimente slovăcescî, care ar 

îndrăsni să ceră permisiunea pentru pre
darea celei mai apropiate şi mai necesare 
imbî, a limbii slovăcescî. 0  asemenea în- 
drásnélá ar trebui se o plătâscă scump.

Bibliotecele slovăcescî, carî erau în
fiinţate la unele preparandii şi gimnasii, 
a ordinul directorilor maghiari au fost 

duse în pod, ori au fost arse. Ce grad de 
sălbătăcire trebue să fie acolo, decă un 
om cult este capabil a arde cărţî!

Prin anii sése-deci ai secolului tre
cut, naţiunea slovacă estrem de săracă 
şî-a înfiinţat din propriile m ijlóce 3 gim 
nasii confesionale: un gimnasiu superior 
în Nagy-Röcze, un gimnasiu inferior evan
ghelic în S.-Marton şi un gimnasiu catolic 
inferior în Kloster a. Z. Guvernul lui Co 
loman Tisza a închis în anii 1874/75 tote 
trei institutele şi le-a confiscat fondu

rile.
Societatea „Slovenska Matice“ înfiin

ţată de sărmanii Slovacî cu jertfe  enorme 
spre înaintarea şi sprijinirea culturei na
ţionale, a fost la 1875 de asemenea disol- 
vată, ér fondurile de 100.000 fl. împreună 
cu mila de 1000 fl. a împăratului confis
cate. Un ţipet de spaimă şi indignare a 
străbătut atunci din slovăcime şi un doliu 
adânc a cuprins íntréga naţiune.

De óre ce ţăranul slovac nu cunósce 
limba de predare in şcolă, firesce, că nu 
póte să producă «n  asemenea testimoniu 
şi guvernul uşor pote să dovedescă din

textul legii, de ce stărue pentru înfiinţa
rea de „o vod e“ în şcolile nemaghiare.

Guvernul impnne aşa-der comunelor 
4atoria de a înfiinţa grădini de copii, însă 
supraveghiarea asupra acestora şî-o reser- 
vézá şie-şî. Invăţăiorele sunt peste tot 
maghiare, carî nu seiu un cuvânt slovă

cesce.
Comunele protestézá contra înfiinţării 

de „O voda“ , în cele mai multe caşuri de 
frica impositului de 3%i dér guvernul 
adesea le silesce cu forţa poliţienescă. Cu 
tote aceste mijlóce forţate însă numărul 
grădinilor de copii nu se prea înmulţesce, 
aşa că pănă acuma nu sunt de cât 453 
în slovăcime. Guvernul stărue pentru în 
fiinţarea lor mai ales în comunele, unde 
este câte un preot cu sentimente patrio
tice, séu unde maghiarisarea este lipsită 
încă de organisaţie seriósá.

— 16 Maiii v.

Odissea emigranţilor români. Foile 
unguresc! aduc o scire despre un grup de 
dece Români din Transilvania, carî au 
emigrat în America, de unde au fost tri
mişi înapoi şi au sosit alaltăerî la Ruttka 
îiitr’un hal de plâns. De aicî fiind-Că n a- 
veau bani să-şi sco.tâ bilet, au fost escor
taţi pe jos la T.-St.-Mărtin la solgăbireu. 
Aici au fost băgaţi în grajdul de la  casa 
comitatului, unde fiind lihniţi defdm eşî-a 
făcut milă de ei directorul de la- şcdla de 
meserii Banffy, şi le-a dat pane. Acest 
grup, despre care fo ile maghiare nu spun 
anume, din care parte a Transilvaniei 
sunt, au pornit de acasă încă din iernă, 
având de ţintă să ajungă în Cleveland. 
Nisce agenţi însă i-au deturnat de la 
acâstă ţintă, îndemnându-i să mergă în 
Canada, unde, spuneau ei, sunt mai cău
taţi lucrătorii. Emigranţii au ascultat de 
agenţi şi s’au dus în Canada, unde însă 
n’au găsit de lucru. Atunci s’au dus la 
Newyork. A icî i-a luat poliţia in pri
mire şi legându-i cot la cot i-a dus la 
biuroul de emigrare, unde i-au ţinut în
chişi timp de 14 dile, după care i-au pus 
pe vapor şi i-au espeduit la Hamburg, de 
unde au plecat mai departe. Cand au so
sit în Ruttka, Românii nu mai aveau din 
cele 3—400 corone cu câte au plecat, nicî 

un creiţar.

Un general pensionat pentru „Gott 
erhalte“. Generalul baron Taxis din Cinci 
Biserici a credut de cuviinţă, pentru] ev i
tarea scandalului, cum dicea el, a călca 
regulamentul, care prescrie, că la solem
nităţi musica militară să fie aşe^aţă ime
diat lângă compania de onore şi după 
salva de ondre să intoneze imnul „Gott 
erhalte“ . —  La învierea, ce s’a celebrat 
la catedrala din Cincî-Bisericî, baronul 
Taxis a dat ordin, ca musica militară sS 
se posteze la o distanţă de 50— 00 paşî 
de compania de onore şi i-a interdis into
narea imnului. — Din acestă causă gene
ralul a fost trecut la pensie, măsură, care 
este viu comentată în pressa maghiară.

Iudustria ungară. „Societatea un- 
gară de agricultură“ a ţinut la Budapesta 
câte-va şedinţe, în cari s’a ocupat cu pro
paganda ce-o fac Boemii contra industriei 
ungare. Membrii acestei societăţi au luat 
hotărîrea, ca în tdtă Ungaria să organi- 
seze o agitaţie vie în contra produselor 
industriale din Boemia, mai ales în con
tra berei, şuncei etc.

Lucrările portului Constanţa s au 
reluat cu activitate. In campania anului 
acestuia se va construi platforma digului 
din largul Mărei, platformă, care este fă
cută deja pe-o lungime de 250 m. Lun
gimea totală a platformei va fi de 900 

metri.

Catastrofe la cursele de automo
bile. Duminecă s’au început cursele de au-̂  
tomobile între Paris şi Madrid. La  cursele| 
acestea şî-au perdut mai mulţi drnenl 
vieţa, âr alţii au fost grav răniţi. Maşi
nistul baronului De Caters a că(Jut la St 
Simphorien din trăsură într’un şanţ, ră-
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nindu-se grav. — Automobilul lui Barrov 
voind la Libourne să ocolescă un câne, 
care mergea pe drum, s’a lovit de un 
pom. Maşinistul a miyit, un om din tră
sură a fost grav rănit. — Marceli Renault, 
care câştigase primul premiu la cursele 
din anul trecut între Paris şi Viena şi 
care acum încă îi întrecuse pe toţi, a că- 
Zut cu automobilul într’un şanţ şi a mu
rit. —  Un automobil, trecând peste şinele 
căii ferate, s’a răsturnat, apoi s’a aprins. 
Conductorul a ajuns sub automobil şi a 
ars cu totul, prefăcându-se în scrum. — 
Lângă Abliss un automobil a trecut peste 
o femeie şi a omorît’o. —  Automobilul lui 
Tourrand a călcat 2 soldaţi, un copil şi 
un maşinist. Toţi au murit. Tourrand în- 
su-şi a fost grav rănit. —  Aceste şi multe 
alte catastrofe s’au întâmplat la întrecerea 
acesta în decurs de câte va őre. Ministrul 
frances de interne aurind despre cele în
tâmplate, a interdis continuarea pe terito
riu frances a curselor. Iiiţela cu care mer
geau aceste automobile era vertiginosă. 
Aşa d. e. automobilul lui Regnault, care 
a sosit primul 111 Bordeaux, mergea cu o 
iuţelă de 85 chilometri pe oră, va să Zi°ă 
cu 14 chilometri mai iute, decât cel mai ac
celerat tren din Germania.

Lista juraţilor pe anul 1904 pentru 
curtea cu juraţi a tribunalului din Braşov, 
.s’a-.alcătuit şi va  fi espusă în biuroul pri
măriei în tifnpul de la 1— 15 Iunie. R e
clamările contra ömiterei . persdnelor în 
drept séu a înscrierei persónelör, cari n’au 
aeest drept,„se pot facé în termin uî de 
mai sus, oral séti în scris, la'preşedintele. 
coraisiunei pentru stabilirea listei, d4 
Francisc Hiemesch între orele 8— 12 a. m. 
De la 16— 23 Iunie se primesc observă
rile făcute la aceste reclamaţiunî.

„Urmărirea mea“ Artúr Kom , luând 
act despre urmărirea sa, trimite din Bériin 
diarului „D. T . f. U .“ ’ o scrisore din care 
reproducem următdrele:

Din numărul de la 22 1. c. a (paru
lu i cD. T . f. U .“ am aflat, că eu sunt o 
„persóná căutată“ în Ungaria şi că Seghe- 
dinul raă doresce. Ca german— ungar loial 
ce sunt, găsesc just, că mă caută, însă 
onoratul procuror nu trebuia să-şi îngreu
neze atât de mult sarcina. Căeî eu nici 
n’aşî fi plecat, décá nu m’ar fi silit la 
acesta pe cale administrativă, espulsându- 
mă din Chichinda, cu tóté că după legea 
ungurescă îmî aveam acolo domiciliul. Do
rind să am o suvenire durabilă din patria, 
mea iubită, rog pe vr’un compatriot al 
meu să binevoăscă a-mî trimite numărul 
respectiv din fóia oficială, pentru-ca se o 
atârn încă odată în roşu-alb-verde în lo 
cuinţa mea spre „vecînică amintire“ .

D. Korn rectifică mai departe în scri- 
sórea sa datele greşite ale hârtiei de ur
mărire, spunând că nu e de 51, ci de 43 
ani, nu e catolic ci reformat. In cât pen
tru părul tricolor roşu-alb-blond, se miră 
de ce nu roşu-alb-verde, séu fiind-că e 
pangerman, de ce nu negru-roşu-gâlben ?

Starea semenăturilor îri România 
se presintă în general în condiţiun! cât se 
póte de bune. Plóia din ultimele dile a 
fost aprópe generală şi a contribuit mult 
sămănăturilor. Arăturile de porumb şi în 
unele părţi de meiü se continuă cu acti- 
yitate. V iile sunt pretutindeni bine şi pro
mit o recoltă escelentă, afară de Gorj, unde 
sunt pe alocurea vătămate, şi Roman, unde 
jsunt în stare m ijlocie. De asemenea ima- 
■Şurile şi fîneţele. In general totul este 
bine, afară de rapiţă. — Starea sămănă- 
turilor în Ungaria s’a îmbunătăţit fórte 
mult. Numai sămănăturile 'de primăvară 
sunt cam slabe. Grâul şi ovăsul sunt fórte 
bine, porumbul şi rapiţa binişor.

Descoperirea unei sfinte. Se tele- 
grafeză din Genova, că în biserica Sf. 
Petru a fost găsit intact cadavrul raarchi- 
sei Centurioni, mortă acum 500 de anî. 
Ea e considerată ca sfântă. Poporul strigă, 
că e la m ijloc o minune.

Un proces militar în Germania.
La Kiel, î ţ  Germania, s’a judecat un pro
ces, care va remâne istoric în analele ar
matei germane. Cadetul Hiissener a fost 
dat în judecată pentru-că a omorît pe 
poldatul Hartmann, care nu l ’a salutat.

Hiissener a fost apărat de fratele séu şi 
de advocatul Stobbe. Tribunalul a con
damnat pe Hiissener la 4 anî şi o săptă
mână ínchisóre şi la degradare. Procesul 
din K ie l este un esemplu isbitor. Un tî- 
năr de 19 anî, e lev de marină, străpunge 
cu sabia capul unui soldat din artilerie, 
care n’a avut altă vină decât aceea, că 
nu l’a salutat. Amândoi au venit să pe- 
trecă sărbătorile de Pascî, în oraşul lor 
natal, Essen, în W estfalia. Hartmann se 
găsea într’o cârciumă, unde stătea la masă 
cu un prieten al său. Pe  stradă trece 
Hiissener, care crede, că Hartmann nu 
vré să-l salute, pe când adevărul a fost, 
că nu l’a vădut. Hiissener poruncesce 
atunci lui Hartmann să-l urmeze la garda 
mare. Pe drum Hartmann fiind cam ame
ţit de băutură, o ia la fugă. Hiissener în 
loc să-l urraărescă, este apucat de aşa 
multă mânie, încât să ia după el şi-i în
fige spada. N icî un regulament militar nu 
ordonă masacrarea unor soldaţi ’ vinovaţi, 
cum a fost nenorocitul Hartmann. Hiisse
ner însă, e convins, că a săvîrşit o faptă 
potrivită cu demnitatea şi onórea ar
matei.,. 7

S’a împuşcat din amor. Locotenen
tul Eyrin Vécsey de la regimentul de hu
sari din Zombor s’a împuşcat er! 111 Buda
pesta în locuinţa actriţei Măria Csongory 
şi a fost transportat la spitalul militar/ 
Actriţa Csongory a debutat , érna trecută 
în Zombor unde locotenentul se amore
zase în ea. In timpuT din urmă îmbolnă- 
vindu-ae grav, a-fost adusă la Budapesta. 
Locotenentul luânduşî concediu pe două 
săptemânî, a venit la amanta sa, pe care 
a îngrijit’o diua şi nóptea. Eri au ţinut 
medicii un consiliu şi au declarat, că e 
pierdută. Vecsey, când a văZut, că vine 
preotul să-i administreze tainele muri- 
bundilor, a trecut în odaia laterală şi şî-a 
descărcat în tîmplă un glonţ de revolver.

U 11 agitator socialist omorît. Se
scrie din Oradea, că în hotarul comunei 
Tinca s’a găsit cadavrul lui Dimitrie Hul- 
bert, cunoscut ca agitator socialist. Se dă 
cu socotéla, că ar fi la m ijloc un act de 
răsbunare, căcî lui Hulbert i-s’a aruncat 
un laţ- în grumadî şi a fost gâtuit.

Călătoria de studiu pentru sco
puri militare. In prima jumătate a lunei 
Iunie va spsi la Porcesc!, coniitatul Si- 
biiului, un detaşament din statul major, 
compus din 3 ofiţeri din statul major, 20 
ofiţeri superiori, 56 soldaţi şi 45 cai sub 
conducerea colonelului de stat major Emil 
Colerus de Geldern. Detaşamentul va stu
dia terenul.

Despre Buri nu s’a mai audit de 
mult. Diarul „Landen VolJcu din Marico 
publică acum un articol, din care estragem 
următorele: „Prăvăliile vechi s’au deschis 
ărăşi şi se mai deschid altele nouă. N e
gustorii par a crede, că Burii s’au îmbo
găţit în răsboiu. Ar fi de dorit însă, ca 
cornerciul să ia un caracter mai naţional 
şi noi să ne liberăm cu încetul de Jidovii 
lacomi de aur. Am vădut câţî-va din 
acest popor (J idov) cari sunt prieteni sin
ceri ai Burilor, însă majoritatea covîrşi- 
tóre róde ca o lepră la viâţa socială a 
Burilor. E i sunt esploatatorii cei mai ne
ruşinaţi“ . — „D. Wochenzeitung in Nie- 
derlânden“ , după care reproducem pasagiul 
de mai sus spune, că după informaţiile, 
ce le are, după încheierea păcii un nu
măr de 1000 jidovi au emigrat în ţâra 
Burilor.

Teatru şi serată dansantă în Ca
ransebeş. Lunî în 1 Iunie n. 1903 se va 
da în Caransebeş, sala otelului „La  po
mul verde“ , representaţiune teatrală aran
jată în favorul d-lui măestru dirigent A n 
ton Sochor. începutul la órele 8 sóra. 
Preţul de in trare: rang I 2 cor. 50 bani, 
rang I I  1 cor. 60 bani, loc de stat 1 cor. 
Bilete de întrare se vînd 111 librăria die- 
cesană şi sera la cassă. Programul este 
următorul: Actul II din opera „ I I  Trova- 
tore“ de Salvatore Cammarano, musică de
I. Verd i: corul societăţii române de cân
tări şi musică din Caransebeş cu acompa- 
niare de pian, susţinută de d-şora L iv ia

Madincea şi de orchestră. 1) Coro di Zin- 
gari, Canzone (Azucena), Scena e Raconto 
(Azucena), Scena e Duetto (Azucena et 
Manrico). 2) Scena ed Aria (Conte). 3) 
Finale II Coro. 4) Finale ed Esemble. 
Persónele: Azucena: d-na Lucia Barbu; 
Leonore: d-şora Sidonia Nimu; Ines: 
d-ş0ra Emilia Şiclovan; Manrico: d-1 A. 
A liontie; Conte de Luna: d-1 B. Bona; 
Ferrando: d-1 P. Hertila; Un ţigan bătrân: 
d-1 I. Săcoşan; Solul: d-1 G. Galescu. 
Ţigani, soldaţi, etc.: membrii activi ai 
Societăţii. După teatru urmeză dans.

Pliotoplasticum. In strada Porţii 
Nr. 16 s’a stabilit de eât-va timp un 
„Photoplasticum“, care merită tótá încura- 
giarea, fiind-că ne presentă vederii obiecte 
de tótá frumuseţa. Săptămâna acésta au 
fost expuse în aparatul circular al acestui 
protoplastic monumentele din Roma. Pe 
săptămâna viitóre vor fi espuse vederi 
din oraşele Pola şi Triest.

Ucişi de ciclon. Se anunţă din New- 
York, că persónele ucise în ciclonul 
mare din f i le le  trecute, sunt în număr 
de mai mülte. sute. Telegraful şi căile 
ferate din acele ţinuturi, au fost distruse.

t
Subscrişii cu inima înfrântă de durere 

adqoîa cunoscinţă tuturor rudeniilor, prie
tinilor, şi cunoscuţilor încetarea din vieţă 
a iubitului nostru frate, respective cumnat

Teofil Frâncu,
şef de biurou în ministeriul cultelor şi instrucţiu

ne! publice din Romania, decorat cu medalia 
Bene Merenti cl. II, pentru merite literari 

şi cu ordinul Coróna României,

întâmplată în comuna natală Benic 
aZî în 27/14 Maiü la 8 óre a. m. după 
lungi şi grele suferinţe.

Rămăşiţele pământesc! ale marelui 
defunct se vor depune spre vecînică odihnă 
Vineri în 29/16 líaiü  a. c. d. a. la 3 óre 
în cimiterul gr. cat. din loc.

Benic, la 27 Maiü 1903.

Laurian Frâncu, Sofia Frâncu, ca 
fra ţi; M aria  măritată Frâncu  ca cum
nată.

Evenimentele din Balcani.
Se telegrafézá din Sofia:
Guvernul bulgar a revenit asupra 

numirei lui Naciovicî ca representat di
plomatic la Constantinopol. Cu tote a- 
cestea, Naciovicî va pleca file le  acestea 
la Constantinopol ca personă particulară, 
cu scirea guvernului, dér fără nici o îm
puternicire.

Cercurile guvernamentale sunt fórte 
indispuse, fiind-că vorbele bune cu cari au 
fost întâmpinate la Constantinopol decla- 
raţiunile guvernului bulgar, n’au fost ur
mate de fapte liniştitore.

Acum câteva dile ârăşî s’a săvîrşit o 
încălcare a graniţei bulgare de cătră tru* 
pele turcesc!.

Dilnic sosesc noi fugar! din Mace
donia şi mai cu sémá din ţinutul Adria- 
nopol.

Tóté aceste fapte íns^reuézá fórte 
mult scopul, pe care îl are în vedere gu
vernul bulgar.

Naciovicî, care este cunoscut ca 
turcofil şi campion al unor relaţiunî de 
bună vecinătate între Bulgaria şi Turcia, 
va atrage atenţiunea factorilor politic! 
diriguitor! din Constantinopol asupra tu
turor piedecilor ce se pun în calea unor 
astfel de relaţiunî.

Guvernul bulgar, de-ocamdată, nu va 
părăsi terenul representaţiunilor de pănă 
acum, dér atunci când se va convinge, că 
există lipsă de bună credinţă din partea 
Porţei otomane, ’şi reservă dreptul de a 
suna din alte córde.

=  Se telegrafiază din Ueskueb dia
rului „Zeit“ , din Viena, că lupta între trupe 
şi o bandă bulgară, care s’a dat la Mogila, 
aprópe de Monastir a fost teribilă. Cinci *

sute de soldaţi, car! aveau şi tunuri, s’au 
luptat 20 de ore. De arabele părţi au că- 
dut mulţi inşi morţî. Intre morţi se află 
şi şeful bandei Stewtkoff, precura şi trei 
femei, cari aruncau bombe. A  fost ucis şi 
maiorul turc Said Bey.

Tot în privinţa acestei lupte Ziarul 
„Neue Freie Presse“ primesce următorul 
raport din Monastir:

Trupele turcesc!, însoţite de comi
sarul Said Bey, au intrat în Mogila, spre 
a face perchisiţiunî. Fără de veste, au fost 
atacate cu focuri de pusei. Said Bey a 
cădut mort. Banda eşind de-odată dintr’o 
casă, a atacat cu străşnicie pe soldaţii 
turci. Lupta a durat teribilă pănă a doua 
Zi, când au sosit trupelor întăriri de tunuri 
si alte trupe de la Monastir. In timpul 
nopţii, turcii, în scop de a împedeca banda 
să fugă, au aprins focuri în jurul satului. 
Bulgarii au răspuns la acesta, dând foc la  
multe case. Bulgarii disperaţi, s’au încercat 
să iasă prin trei părţi diferite. T o ţi au 
fost ucişi, dimpreună cu nevasta -şefului 
bandei Stewtkoff şi cu fiica lui în verstă 
de 13 anî. Stewkoff era profesor la Mo- 
nastir. Intre Bulgari era şi vestitul Kunoff, 
care a tras cu revolverul, acum două luni, 
la Monastir, asupra notabilului grec Duma, 
care refusa de a da bani pentru comitet.

=  Cercurile macedonene din Sofia, 
cari stau în strînsă legătură cu orgauisaţm 
internă a com itetului. macedo-adrianopo- 
litaiij asigură că îndată după asasinarea 
lui Deltceff, toţi şefii de bandă ai orga- 
nisaţiunei interne din centrul Macedoniei 
au ţinut o întrunire în care au hotărît să 
continue pănă la sfârşit acţiunea revolu* 
ţionară sub conducerea unor comitete 
deosebite.

=  Trupele turcesc! au înconjurat 
satul Şmerdes, apr<5pe de Castoria, vi- 
laetul Monastir unde se afla o' bandă bul
gară, care avea şi dinamită. Trupele au 
tras cu tunurile asupra satului. Lupta a 
durat 30 de dre. To t satul a fost pre
făcut în cenuşă. Sub dărâmăturile furae- 
gânde s’au găsit 150 morţî.

— Aprope de Radovista a fost o 
altă luptă între trupele turcesc! şi o bandă.
18 Bulgar! au fost ucişi.

ULTIME SC1RI.
De la comitat In congregaţia de 

ac}í Saşii şi Maghiari- au votat o re- 
soluţiune în care se cere dela dietă sé ia 
tóté mésurile pentru combaterea şi 
curmarea obstructiunei şi restabili
rea stărilor normale constituţionale. 
Membrii români, vécjénd în acésta 
resoluţie un vot de încredere indi
rect dat majorităţii parlamentare şi 
guvernului, au declarat că nu s’ală- 
turâ la resoluţiune şi se abţin dela vot.

Deva, 29 Maiu. (Telegr. part. a 
„Gaz. Trans.“) Congregaţia comita
tului convocată pe <|ma de aeji, V i
neri, e fórte bine irequentată. Comi
tetul permanent propune, ca sé se 
voteze încredere guvernului şi se se 
protesteze contra obstrucţiunei din 
dietă. Urmézá o desbatere vehemente 
pănă la amia<^i. Mulţi din Maghiari 
vorbesc, unii pro, alţii contra. Ro
mânii păstrâză o atitudine demnă. 
Ei desfăşură o luptă straşnică con
tra primirei propunerei comitetului 
permanent. Majoritatea primesce pro
punerea. Şedinţa s’a continuat după 
amiacji.

Roma, 28 Maiü. Studenţii uni
versitari din Palermo şi Neapole au 
ţinut meetingurî, în care oratorii au 
atacat violent guvernul austriac. Tot 
aşa în Veneţia şi Bologna, piarele  
„Tribuna“, „Mattino“, „ Adriatico“, 
„Fieramosca“ şi altele agită viu con
tra Austriei. „II Secolo“ din Milano 
pretinde hotărît anexarea teritoriilor 
italiene. Curentul franco-fil pătrunde 
tot mai mult îu păturile poporului.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Brassóvármegye alispánjától.

Hz. 5254— 1903.

Pályázati hirdetmény.
Az 1886. évi X X II. t. ez. 71.

§-a értelmében Brassó város uj szer
vezeti szabályrendelete alapján folyó 
évi junius hó végén tartandó tiszt- 
uj! tószék alkalmával következő tiszt
viselői állások, következő illetmé
nyekkel választás utján töltendők be:

I. 5 évi tartamra:
I Pof gár mester, 5000 kor. évi alapfi

zetéssel, 1000 kor. lakbérrel és 
1000 kor. évi működési pótlékkal;

4  városi tanácsos, egyenként 3400 
kor. évi alapfizetéssel és 800 kor. 
lakbérrel. A z első tanácsos a pol
gármester helyettesitésért évi 500 
kor. működési pótlékot élvez,

1 tiszti Ügyész, 8400 kor. évi alapfi
zetéssel, 800 k. lakbérrel.

I érvaszéki ülnöv, 3000 kor, évi alap
fizetéssel 800 k. lakbérrel.

I főszámvevő, 3000 k or. évi alapfize
téssel, 800 k. lakbérrel, 

í városi pénztárok, 2800 kor. é. alap
fizetéssel 600 k. lakbérrel.

I városi pénztári eHenör, 2400 kor. é.
alapfizetéssel. 600 k lakbérrel.

1 közgyám, 2000 kor. évi alapfizetés
sel, 500 kor. lakbérrel.

I főmérnök, 3400 kor. évi alapfizetés
sel, 800 k. lakbérrel.

I erdőmester, 3400 kor. évi alapfize
téssel, 800 kor. lakbérrel.

I I .  É le th o ssz ig la n :

1 vízvezetéki üzemvezető, 2800 kor. évi 
alapfizetéssel 600 k. lakbérrel.

1 TV. jegyző, .1400 kor. évi alapfize
téssel, 400 kor. lakbérrel.

1 segédmérnök, 1400 kor. évi alapfize
téssel, 300 kor. lakbérrel.

1 útmester a belterület számára, 1200 k. 
évi alapfizetéssel, 300 kor. lak
bérrel.

1 művezető, 1200 kor. évi alapfizetés
sel, 300 kor. lakbérrel.

3 l'Sö oszt. irodatiszti, egyenkint 1600 k.
é. alapfizetéssel, 400 k. lakbérrel. 

é ll-od  oszt. irodatiszti, egyenkint 1400 k.
é, alapfizetéssel, 300 k. lakbérrel 

6 l IT ik  oszt. irodatiszti, egyenként 1200 
k. é. alapfizetéssel, 300 k. lakbérrel.

Azonkívül mindazon városi tiszt 
viselők, kik öt évig szakadatlanul a 
város szolgálatában töltöttek, a to- 
vábbi szolgálati időre ötször 5 évről 
5 évre ismét ődő pótlékokat, ötöd
éves pótlékokat élveznek, melyek 
mint fizetés részeknek tekintendők, a 
nyugdíj rm gállapitásánal számításba 
jönnek. Egy ötöd-éves pótléknak ma 
gassága a szervezeti szabályrendelet 
1:9 § a szerint évenkint 300, illetve 
200 vagy 100 kor.

A  I l i  § a  értelmében a tisztvi- 
se őknek, valamint a segéd- és ke
celő személyzet tagjainak nincs meg
engedve ipart folytatni, üzleti válla
latnál bel- vagy mint kültagként 
résztvenni, továbbá minden oly mel
lék foglalkozást folytatni, mely által 
szerződésszerű függőségi viszonyba 
jön egyesekkel vagy testületekkel 
szumben. A  városi tiszti ügyész ma- 
g  íngyakorlatot nem folytathat, a 
mérnököknek és műszaki tisztviselők
nek pedig meg van tiltva nem v-'B 
rof*i építkezések művezetésének az 
átvétele és mindennemű magángya
korlat folytatása. —  Az erdőtisztek
re nézve a városi erdészeti személy
zet számára kiadott szolgálati utasi 
tásban foglalt rendezkedések érvé
nyesek.

A  113 § a  értelmében a városi 
pénztárnok, a városi pénztári ellen
őr, a városi pénztárban és számve
vőségnél. valamint a városi adóhiva
talban és közvágóhidnál alkalmazás
ban álló irodatisztek, (közvágóhidi 
felügyelő és ellenőr), kötelesek egy 
évi fizetésüknek megfelelő szolgálati

óvadékot letenni. —  A  fennt felso
rolt állások közül a városi pénztár
noki és pénztári ellenőri állásokon 
kivül 5 irodatiszti állás (és pedig 5 
adóhivatali irodatiszti állás és egy 
közvágóhidi irodatiszti) ellenőri (ál
lás) óvadék köteles állások. — Egy  
ilyen állásra pályázó, köteles kérvé
nyében kinyitvánitani, hogy a szol
gálati óvadékot letenni kész.

Mindazon állásokra ezennel pá
lyázatot nyitok és, felhívom mind
azokat, kik a betöltendő vagy elő
léptetés folytán netalán üresedésbe 
jövő állások egyikét elnyerni óhajt
ják, hogy a különböző állások minő 
ségéhez képest a mérvadó törvények 
különösen a községi törvény, erdő
törvény, 1883 évi t.-cz. az 1877. évi 
X X . t.-cz. valamint Brassó város uj 
szervezeti szabályrendeletében előirt 
minősítés igazolása mellett szabály
szerűen felszerelni, ebbeli folyamod
ványaikat hozzám f. évi junius hó 20- 
ig d. e. II Óráig, annál is bizonyosab
ban nyújtsák be, mivel később ér
kezett folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak.

A  jelenleg állásban levő tisztvi
selőknek, a mennyiben kizárólag azon 
állásra óhajtanak pályázni, melyet 
ez idő szerint betöltenek, legkésőbb 
/. évi junius hó 20-ig d. e. 11 óráig írás
ban vagy szóval tett jelentkezése pá
lyázat gyanánt elfogadtatik.

Végül megjegyeztetik, hogy a 
fennt felsorolt állások betöltése kö
vetkeztében netán üresedésbe jövő  
eg} éb választás utján betöltendő ál
lások is az általános városi tisztújító 
szék alkalmával fognak betöltetni.

B r a s s ó ,  1903. évi május hó 27. 

1—2.(980)
Dr. Jekel Frigyes.

alispán.

Dela vioe-comitele comitatului Braşov.

Nr. 5254— 19l-8,

Publicare de concurs.
In eensul art. de lege X X IÍ. din 

a. 1886 §.72, şi pe ba?a noului sta
tut de organisare al ^oraşului Brassó, 
din incidentul restauratiunei celei 
noué a funcţi un arilor, care va avé 
loc la finea lui. Iunie a c. se vor 
întregi prin alegere, următorele pos
turi împreunate eu următorele emo- 
lumente:

I. Pe un period de 5 ani:
I Primar CU salar fundamental de 5 

mii cor. anual, 1000 cor. bani de 
cuartir şi 1000 cor, adaus de func
ţiune.

4  Senatori orăşenesc! cu câte 3400 
cor. salar fundamental şi 800 cor. 
bani de cuartir. Senatorul prim 
pentru substituirea primarului pri- 
mesce 500 cor. adaus de func
ţiune.

i Fiscal cu salar fundamental de 3 
mii 400 kor. şi 800 cor. bani de 
cuartir.

1 Preşedinte la sedria orfanală, cu sa
lar fundamental de 3000 cor. şi 
800 cor. bani de cuartir. 

î Contabil suprem cu salar fundamen
tal de 3000 şi 800 cor. ban! de 
cuartir.

I Ca^sier orăşenesc cu salar funda
mental de 2800 şi 600 cor. bani 
de cuartir.

I Tutor general cu salar fundamental 
de 2000 cor. şi 500 cor. bani de 
cuartir.

1 Inginer suprem cu salar fundamen
tal de 3400 cor. 800 cor. ban! 
de cuartir.

I Forestier şe f  CU salar fundamental 
de 3400 cor. şi 800 cor. bani de 
cuartir.

II. P e  v i a ţ ă :
1 Şef administrativ la apaduct cu sa

lar fundamental de 2800 cor. şi 
600 cor. bani de cuartir.

1 notar rl. IV .  cu salar fundamental 
de 1400 cor. şi 400 cor. bani de 
cuartir.

1 Inginer secundar cu salar fundamen
tal de 1400 cor. şi 300 cor. bani 
de cuartir.

1 cantonier pentru interior cu salar 
fundamental de 1200 cor. şi 300 
cor. bani de cuartir.

1 şef de exploatare la apaduct cu salar 
fundamental de 1200 cor. şi 300 
cor. bani de cuartir.

3 cancelist cl. I . cu salar fundamen
tal cu câte 1600 cor. şi 400 cor. 
bani de cuartir.

4 cancelist c l  I I .  cu salar fundamen
tal cu câte 1400 cor. şi 300 cor. 
bani de cuartir.

6 cancelistî cl. I I I .  cu salar fundamen
tal cu câte 1200 cor. şi 300 cor. 
bani de cuartir.
A fară de acestea toţi acei func

ţionari orăşenesc!, car! au înplinit 5 
ani în serviciul neîntrerupt al comu
nei, pentru timpul funcţionării mai 
departe, mai beneficiézá de 5 cuin- 
cvenii cari se primesc la părţi de 
salar şi se socotesc la pensionare.

în sensul § 119 al statutului, 
cuincueniile -'sunt de 300, respective 
200 séu 100 coróne.

In sensul §. 111 amploiaţilor 
precum şi personalului auxiliar şi de 
manipulaţie nu le este permis a purta 
vre-o industrie, a participa la între
prinderi de afaceri ca membru in
tern séu estern, mai departe a con
tinua ori-ce ocupaţiune laterală, prin 
care ar veni independiată contrac
tuală cu particulari séu cu eorpora- 
ţiuni. Fiscalul orăşenesc n’are voie 
a esercia praxă privata, inginerilor 
şi organelor technice încă ie este 
oprit a lua în antreprisă conducerea 
technică a construcţiunilor neorăşe- 
nescî şi a continua ori ce praxă pri
vată. Relativ la amploiaţii silvici se 
aplică instrucţiunea de serviciu emisă 
pe séma personalului silvic.

Conform §. 113 casierul orăşe
nesc, controlorul, canceliştii aplicaţi 
1a. cassa uraşenâscă, la contabilitate 
precum şi la oficiul orăşenesc de 
dare şi la abatoriul orăşenesc (ins 
pectorul şi controlorul dela abatoriu) 
*sunt datori a depune o cauţiune eo- 
réspunejétóre salarului lor pe un an.

Dintre posturile amintite mai 
sus afară de posturile de cassier oră
şenesc şi controlor mai sunt obligă- 
tóre a depune cauţiune 6 posturi de 
casicelişti (şi anum e: 5 posturi de 
cancelist la oficiul de dare şi un 
cancelist la abatoriu controlor).

Concurenţii la un astfel de post 
sunt datori a declara în concurs, că 
sunt gata a depune cauţiunea de 
oficiu.

L a  tóté aceste posturi deschid

concurs şi provoc pe toţi aceia, cari 
doresc a ocupa vre-uniJ din aceste 
posturi séu din cele devenite eventual 
vacante în înaintare se-şî înainteze pe» 
tiţiunile lor instruate coréspuncjétóre 
diferitelor posturi în sensul legilor 
concernente, mai cu séma a legii 
comunale, a legii silvice a Art. de 
lege I  din 1S83 a art de lege X X I  
din 1877, precum şi calificaţiunea 
reclamată de statutul orăşenesc de 
organisare, la mine pănă la 20 Iu
nie II Óre a m. cu atât mai vârtos, 
cu cât petiţiunile întrate mai târejiu 
nu se vor lua în consideraţiune.

Dela amploiaţii aetualminte în 
funcţiune, întru cât refiectézá esclu- 
siv numai la acele posturi, care le 
ocupă de present, se primesc ca pe- 
tiţiuni de concurs anunţarea în scris 
séu verbal făcută cel mult pănă la 
20 Iunie 11 óre a. m.

In fine se observă, că acele 
posturi, cari eventual ar deveni va
cante în urma întregirei posturilor 
mai sus prin alegere, se vor întregi 
de asemenea cu ocasiunea nouei res
tauraţi uni.

B r a s s ó ,  27 Maiu 1903.

1—2.(980).
Dr. Frideric Jekel m. p.

vice-comite.

L a  firmele: Julius Mtlller Suc

cesor Alfred Tartler strada iui Hir- 

scher N r 28 şi Heinrich Petersber- 
gQŢ Strada lungă Nr. 22

se află de vendare
vinuri de masă, 
vinuri nobili cu buchet

precum şl de desert.

Iosif B. Teutsch
furnisor al curţii regală.

X K X K X * K K K * K X K K * K
rl

— Hţ
Ne mai pomenit!!

385 Obiecte m a i  cil 1. 1.90.
1 Ciasornic elegant, care merge 36 6re cu 
lanţ aurit ; 1 Colier de dame modern, purtat 
la gât şi braţe ; 1 Cigaretă minunată cu chi- 
libar ; 1 ac de cravată cu brilant Simili ; 1 
inel cu petri imit. pentm bărbaţi şi dame ; 
1 garnitură frumôsâ constând diu manjete, 
gulere şi nastuil îr>% aur-double ; 3 basmale 
de in; 1 Călimăr de nickel ca mehanism 
engl. ; 1 oglindă cu etui ; 1 broşe raris. pen
tru dame; 72 condee engl. pentru cancelarie 
şi 280 obiecte folositôre în casă, g r a t is *  
Se pot, procura cu rambursă séu trimiterea 
sumei înainte, dela Magasinul  de mărfuri

C. Griiner, Krakan e  84:48.
Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (74S,i—1 )

Ce nu convine se rentorc banii.

r o o o o o o o o e - o o o o o ®

Deschidere de Restaurant!
Am  onorea a aduce la cunoscinţa On. public, că renumita 

„■R estau raţia  G a b e l“  din casele de Concert (Redoută)

s’a permutat cu cjiua de Sâmbătă 30 Maiu st. n. a. c. !$/
în Restaurantul dela Villa Kertsch. 0

Unde se află de vendare renumita Isere de „ P I l i S E M 4*
şi V in u r i  c u ra te  din Ardeal. fh

ZBvică/tâxie “buinâ, s i  e x c e le n tă , -  T
Serviciu prompt fi cu a t e n ţ i e .  — P r e ţ u r i  i e f t ine ,  (jj

Rugând pe On. clientelă a me încuragia şi pe viitor în /fk
localul nou, unde îmî voiu da tot\ silinţa de a mulţămi On. \|J
public pe deplin ca şi pănă acum, remân cu totâ stima /K

loan Munteanuj V
restaurater. ţj)

_ „Gazeta Transilvaniei“ cu numerul â 10 fii. se vinde 
la librăria Nicc. I .  Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


